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摘 要：介绍根据影响系数法，采用某型动平衡仪对离心风机进行现场动平衡的方法、案例及 

其效果。 
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Abstract： The method，example and effects of using a certain type of dynamic balancing instrument to 

carry out the field balancing for the centrifugal fan according to the method of influence coefficient were intro—- 

duced． 
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1 前 言 

转炉炼钢厂转炉煤气湿法除尘系统离心风 

机以及连铸离心风机因介质含尘 、水量大，叶 

轮易结灰积垢，导致风机动不平衡，需要进行 

现场动平衡。 

2013年转炉厂开始采用某型动平衡仪对离 

心风机进行现场动平衡，其基本流程 ：启机一 

测量振动、相位一停机，加试重一启机，测量 

振动、相位一加配重 启机 ，测量振动、相位 ， 

若振动值达标则动平衡结束一若不达标，则停 

机继续／Jn--次配重；仍无法消除动不平衡，则 

选取其它位置加试重，进行新一次动平衡，直 

至振动达标。 

动平衡过程一般要加试重、配重，停机启 

机若干次 ，导致 1次现场动平衡时间较长 ，如 
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果加试重不 当则消耗时间更长。2013—09—27， 

转炉炼钢厂二区 6号风机动平衡过程曾经长达 6 

h。 

若能取消加试重这一环节 ，直接加配重 ， 

将大幅缩短现场动平衡时间。本文总结无试重 

现场动平衡的成功案例。 

2 无试重现场动平衡 

在动平衡过程中，关键在于选取合适的试 

重以及准确的试重相位，如果选取合适，一般 

整个过程只需加试重 1次、加配重 1次即可完 

成 ，耗时在 2～3 h。若加试重不当，平衡效果 

就不好 ，需要重新加试重，导致平衡过程耗时 

加长。因此 ，确定合适的试重，是保证动平衡 

成功的前提。 

然而，若能不加试重就确定配重位置，找 

准动不平衡位置，进而消除动不平衡，即无试 

重动平衡 ，可以大幅缩短整个动平衡时间。即 



■  
使 1次无试重动平衡过程效果不好，但此时只 

需去掉配重块，将配重当作试重再进行动平衡 

作业 ，就能消除动不平衡 ，可避免出现动平衡 

过程时间超长的情况。 

2．1 平衡过程及计算 

鉴于动平衡仪动平衡的原理基于影响系数 

法，而离心风机的基础、轴承等性能及相对位 

置变化不大 ，影响系数也变化不会很大 ，根据 

配重公式，若先确定离心风机的影响系数及初 

始矢量，即可计算出配重重量及相位。而影响 

系数可通过动平衡历史记录数据反推。其公式： 
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式 1、2中：Q——平衡配重 (重量 ：g， 

角度：。)；A。——初始矢量 (振动值：mm／s， 

角度 ：。)；A。 ——试 重矢 量 (振 动值 ： 

mrrds，角度 ：。)；P——试重 (重量 ：g，角 

度 ：。)； Ot——影 响 系数 (重量 ：g，角 

度：。)。 

以二区5号离心风机为例，其动平衡的历 

史数据见表 1，按式 (2)进行整理计算 ，每 

次动平衡的影响系数见表 2。其中，离心风机 

影响系数值并不是固定值 ，重量值 、相位值有 
一 定波动 ，但是变化不是很大，选取时可根据 

实际情况合理选取。影响系数确定后，当离心 

风机需要进行动平衡时 ，只需测量出初始矢 

量 ，然后通过式 1即可确定配重，直接进行无 

试重动平衡。 

表 1 二区5号离心风机动平衡历史数据及其影响系数 

动平衡 1 动平衡 2 动平衡 3 

风机 重量 儋 角度 重量 儋 角度 重量 幢 角度 

2．2 案例 

2014—1l一20，二区 5号风机振动 15 mm／s， 

严重超标 ，19：03立即进行动平衡。启机运 

行后测得初始矢量振动值：8．92 mm／s，角度： 

310。，对比表 2数据，影响系数重量值最高 

188．3 g，最低 120．9 g，参考其对应振动值 

(见表 1)，此次影响系数重量可设定在 190 g 

左右。但考虑到振动值较大，因此从安全考 

虑将影响系数重量值定为 150 g。相位值则选 

取表 1数据中的中间值 ，因此影响系数 的重 

量 ：150 g，角度 ：231。；根据影响系数计算 

配重重量 ：1 320 g，角度：1．4。 ；19：55风 

机停下来，打开人孔进入风机内将配重焊在 

叶轮边缘 ，添加完配重后 ，20：25启机 ，测 

得 试 重 矢 量 振 动 值 ：2．67 mm／s， 角 度 ： 

313．2。 ，仪器一次配重重量 ：1 882．1 g，角 

度：1．4o，振动降幅较高能满足要求。但从 

仪器数据看 ，一次配重数据添加配重偏小 ， 




